

CALZADO GIL

Nueva sucursal
P. EMILIO CASTELAR, 20

NOTA DEL DÍA

España en la intendencia

Es ir contra la neutralidad de España pe-
a voz en grito que se mueva, que se in-
pore, que hable, pero, sobre todo, que
Pues, si esto fuera así, confesaría-
nos que luchamos contra esa neutralidad.
Pedimos, al exponer sin circunloquios ni
Pedimos, nuestro juicio sobre la gran tragedia
europea y el papel que cada pueblo debe
desempeñar, que el de España sea el de un
desempeñar, que No. Luego no aconse-
jamos que España vaya a la guerra. ¿Por-
que, pues, cuando los elementos avanzados
pugnan anhelantes por una modificación es-
tricta de la neutralidad española, gitan
la podria germanofilia por boca de sus in-
fames ranas? Porque el fango en que, tanto
bicho vive y croa es de producción alemana:
y allí se asfian los boches de acá, que
no son muchos, pero sí que escandalizan
y bulen.

El cristismo no ignora que los hombres de
progreso no piden que España enristre su
luz: o el país, nada más, porque lo otro,
el hierro, no podría encontrarse más que
entre la armadura de una preñería, al
lado de tanta armadura como, juntamente
con el alma, vendimos al vivo por tres
cuartos y una zarcuela china y un par de
cerros de buen tamaño puestos en la testuz
del país, percha de la que cuelgan, con pura
vestidura de polvo y telarinas, todas las
aspiraciones nacionales.

¿Que hemos de ir a la guerra? ¿Quién
lo pide? Nadie. Es decir, a la guerra euro-
pea. Porque hay que distinguir: también la
guerra tiene sus matices. A la europea, no
fomos: iremos a la africana. Los alemanes
conspiran con los moros en nuestras posesio-
nes. Ahí está el Raisul, proclamado sul-
tan en un periquete. Y tenemos en Marrue-
cos nuestro kaiser también: kaiser con chi-
llo y turbante y regias babuchas, todo de
fabricación prusiana, dado gratis y
dinero encima, para gastos de represen-
tación y de perturbación. De suerte que en
Europa no nos batimos, pero ya nos está
luchando otra vez Africa. Y verán ustedes
cómo estos follones carlo-boches no pro-
ducen la sangre que derramarán los espa-
ñoles batidos contra el Raisul. ¡Qué
alecencia! Es seguro que gritarán: «¡El
venir de España está en Marruecos! ¡El
Africa, españoles! ¡A Europa, no! Mag-
nífico espectáculo concebido en los ferri-
carios sesos del Raisul español, Vázquez
de la, onador ventiposente y maravilloso
ejemplar de una raza que se extingue, por
bruna, y que no deja en la historia del

amor y justicia, que contrariamente a lo
que se nos había hecho creer, su personalidad
es muy precaria y que su emotividad, como
la de los seres de estructura medio psíquica,
no se comunique sino por aquello que le es
familiar, propio, de su país y de sus costum-
bres.

De ahí se deduce que la tangencia frater-
nal, como el dice, no puede establecerse sino
con lazos de ficción, de hipocresía, de en-
gaño.

Al alemán, le es escasamente asequible
cuanto de bello y noble tienen los demás
pueblos en su naturaleza y en su historia.
Los griegos elementales psíquicos de sus facul-
tades volitivas, no le permiten concebir la
universalidad de ciertos rasgos y sentimien-
tos comunes a todos los pueblos.

Por esa especial constitución de su natura-
leza le ha sido fácil el pangermanismo,
sin grandes esfuerzos, imbuir al pueblo ale-
mán la absurda idea de que fuera de Alema-
nia no existe sino la mediocridad despreciable
y que cuanto en la historia universal sobre-
sala dando relieve a los actos humanos, ha
sido y es intrínsecamente alemán o es de-
bido a transusiones de sangre alemana.

El corolario de esta idea central es bien
sencillo: que Alemania es la nación más po-
derosa del universo por su valor natural y
social.

Peró el razonamiento continúa: Y siendo así,
incontestablemente, Alemania debe dominar
a los demás pueblos, debe imponerles el
valor genérico de su raza privilegiada, bien
sea para elevar la condición moral de las
razas y pueblos inferiores, si se someten, o
bien para exterminarlos, si se oponen a su
hegemonía.

Elevad esta idea a la magnitud de derecho,
otorgado a Alemania por la Providencia, y
surgirá automáticamente la necesidad de la
guerra como condición sine qua non.

De ahí que se haya apologado esa espanto-
sa supervivencia de un salvajismo prehis-
tórico como emanación divina y como im-
posición de la naturaleza.

pensamiento nacional más que una romanza
de palabras. Como Mella tiene el cerebro
tan vacío, las suyas resuenan mucho.

¿A la guerra europea? Sólo el nombre de
Europa española a los carlo-germanicos. ¡Nos
otros no queremos nada con Europa!—voci-
feran. ¡Nada tenemos que hacer ahí! ¡Más
añá de Europa gime nuestro amor y luce
nuestra ilusión! ¡Nosotros, a Africa!

¡Con qué furia no se agitan germanizantes
y militaristas españoles! ¡Se acabó la neutra-
lidad! Ellos serán los primeros en pedir
guerra al musulmán, guerra a la media lu-
na. Para el carlismo, la campaña militar en
Marruecos tiene el mismo sabor que las de
la Reconquista.

En cambio, una opinión nacional que an-
hela renovaciones, que renuncia a morir en
esta imbécil como un lamaista del Tibet,
arrebata en el amor a un ideal, lamenta
la abstención completa y hermética de Es-
paña, porque supone, con todos los fundamen-
tos de la lógica, que bien poco derecho a
pedir ha de tener quien, por no dar, ni
siquiera es generoso en las palabras. Que-
remos invertir la neutralidad, no subvertirla.
Darle horizontes, sacaría de charcas y lagu-
najas en que la nfean y salpican los primiti-
vismos sentados en la cienega con cuyo barro
se embadurnan la barrija. Política de bar-
rija es ésta de los decantados sacerdotes de
la neutralidad mística, entervorizada y dog-
mática, contra una política viva, personal,
intensa, de coalición, soberanamente a-
dófila, si no en todo con unidad de acción
y unidad de intereses, en todo, con unidad de
corazón. Respecto de la unidad de intereses,
¡qué más quisieramos para nuestra deprimida
España!

Brevemente: no puede España ir a las trin-
cheras; pero puede prestar servicios inapreci-
ables en la intendencia. ¿Está claro? Esta
es la neutralidad que corresponde a España.
¿Hay peligros? Sí: los mismos que corre
y desafía Norteamérica, que aun tan ale-
jada de la hoguera, interviene con toda la
inmensa producción de guerra de sus fábricas
y ayuda al triunfo de las armas aliadas
sin temor a las responsabilidades.

En fin, pedimos una política contra los
que no piden ninguna: pedimos trabajo, ac-
ción, incorporación, vida. Si hay una volun-
tad, que se yerga; si hay un espíritu, que
surja; si hay un pensamiento, que respalan-
dezca. España con alma, en suma; porque
si así no es, nos tememos que ya no sirva
para nada.

F. AZZATI.

alguno más que un grano de arena. En nues-
tra opinión, el punto de vista de López Ro-
drigo constituye un acierto y una novedad.
Cuantos tengan el gusto de leerlo, conve-
drán en ello con nosotros.

13 DE OCTUBRE DE 1909
In memoriam

Un íntimo movimiento de mi alma, que es
muy humano, que responde a un profundo
anhelo de libertad y de justicia me obliga
a consagrar este recuerdo a la memoria he-
roica de Ferrer.

Blasonando de hombre libre y desprejuiciado,
no temo caer en ritualismos exagerados,
en cultos iconizados, al recordar a Ferrer y
a su actuación levantada, altruista.

Los cultos no desaparecen, se transforman,
y hoy, al dedicar este recuerdo, como al re-
unimos en un acto público, no dedicaremos
a un hombre ni a una idea, pero rendiremos
entusiasmos a un hombre y a una causa.

El hombre es Ferrer, que posee virtudes
de héroe; la causa es la Educación Racio-
nalista que significa el más trascendental de
los movimientos humanos de la actualidad,
porque es una causa que inmediatamente se
traduce en hechos y en hechos de positivos
resultados.

Y Ferrer posee bien las virtudes del héroe.
Modesta y constantemente laboró en su obra,
anudando esfuerzos, desicionando energías,
poniendo en ella su claro talento, su practi-
cismo de hombre de acción, todo el calor de
sus entusiasmos, todo el anhelo de transfor-
mador, todas sus ansias de libertad, de cul-
tura y de justicia.

Y todavía, como si su vida abnegada no
fuera suficiente para indicarlo como uno de
los grandes hombres, la muerte trágica de
los cadáveres pútridos sobre las sienes la san-
grina aureola del martirio, que define com-
pletamente, ante el pueblo, la gran figura del
reformador.

Y porque yo, y conmigo todos los que
creen necesaria la obra de la Educación Racio-
nalista, sentimos y comprendemos a Ferrer
como héroe; porque el culto a lo he-
roico y a los héroes eleva hasta el ideal de
la vida la misma vida que arrastramos; por-
que en esa admiración ponemos nuestros
más nobles propósitos y nuestros más bellos
ideales, reencarnándolos en la personalidad
del héroe, es que no titubeo en ofrendar a
Ferrer, fundador de la Escuela Moderna y
fusilado en Montjuich, estas líneas de ho-
menaje.

¡Viva la Escuela Moderna! fué el último
grito del Nazareno del pensamiento revolu-
cionario. ¡Jóvenes, reconámos nosotros ese
grito para pregonarlo por todo el mundo, por-
que él simboliza la obra de Ferrer y su ven-
ganza!

Samuel TORNER.

La Juventud Socialista

En el séptimo aniversario del fusilamiento
de Francisco Ferrer, esta colectividad extera-
niza su entusiasmo por su memoria, vitupe-
rando la política negra y subterránea de Ma-
ura y la Cierva, representantes de una Es-
paña medieval.

¡Glorificar a Ferrer equivale a ejercer la
conducta bárbara e inhumana de aquellos
gobiernos, fieles saboteos del cesarismo
de sotana.

¡Viva Ferrer! ¡Viva la Escuela Moderna!
El comité.

Gran mitin en honor de Ferrer

Organizado por la Juventud de Unión Re-
publicana se celebrará un mitin hoy, 13
del actual, a las nueve y media de la no-
che, para conmemorar el séptimo aniversario
del fusilamiento de Francisco Ferrer Guardia.
Presidirá el director de la Escuela Mo-
derna D. Samuel Torner.

Harán uso de la palabra, entre otros ora-
dores, el inteligente obrero Antonio Velez,
el presidente de los ex alumnos de la Casa
de la Democracia Miguel Puchol, el jo-
ven abogado don Julián Pulg y Lis, el
caudillo Sr. Merino Conde, nuestro com-
pañero Marco Miranda y el diputado pro-
vincial D. Ricardo Samper.

Se invita a todos los que simpatizan con
este acto.

Entre los socios de la Juventud reina gran
entusiasmo.

Casa Alfaro

TERNERA LECHAL

TELÉFONO, 868.
SERVICIO A DOMICILIO

Campaña por las subsistencias

Gran mitin

Secundando los acuerdos de la Unión Ge-
neral de Trabajadores y de la Confedera-
ción Nacional del Trabajo, el domingo pró-
ximo, 15 del que rige, a las diez de la ma-
ñana, se celebrará un grandioso mitin para
pedir al Gobierno el pronto abaratamiento
de las subsistencias y la amnistía de los
presos por delitos políticos y sociales.

El acto se verificará en el Cine Escalan-
te, sito en el Huerto de Sogueros, y tomarán
parte compañeros de Madrid y Barcelona.—
El secretario, Pascual Tomás.

El importante Círculo Obrero de Vall de
Uxó (Castellón), secundando la iniciativa de
la Unión General de Trabajadores y la
Confederación del Trabajo, ha organizado
un gran mitin para el domingo.

De París

“A fuerza de arrastrarse”

Aquel desafortunado romántico-algebraico
cuyas catástrofes escénicas, inexorables co-
mo el resultado de una ecuación, aterraron a
varias generaciones, llamóse en vida don
José Echegaray, y escribió una farsa titula-
da «A fuerza de arrastrarse». Lejos estaba
del ánimo del autor zaherir a uno de los más
estupendos corresponsales de guerra que nos
han caído en suerte, en primer lugar, por-
que no había guerra, y luego, porque ese
podenco que ladra casi a diario por telegrafía
sin hilos a cuenta del Estado alemán, era
entonces un gozqueño que pasaba las ho-
ras de oficina royendo, a Schopenhauer y las
noches de claro en claro saltando a los mis-
mos españoles y desvalijando a Amós de
Escalante para escribir «Casta de hidalgos».

Ya habrán adivinado mis lectores que me
refiero a D. Ricardo León y Román, emplea-
do del Banco de España y académico por
Maura.

Ricardo León es malagueño, sensual y muy
pagado de la calvicie provocada por su sabi-
duría. En otros siglos, hubiera terminado
en fraile dominico, regodeándose con las ilu-
minaciones de algún misal antiguo, y con-
templando la vida con un buen yanter y un dor-
mir ahito luego de haber rezado una oración
a cada uno de los siete pecados capitales.

En la época de incredulidad en que vivimos,
se ha contentado con plantar su tienda en el
presupuesto del Banco de España, estirar los
pies hasta el calorico de la Academia y ha-
cer la apología del teutonismo. ¡Demos gra-
cias a quien deban dárselas que se ha con-
tentado con tan poca cosa!

Ricardo León ha encontrado en Alemania
orden, prosperidad, confianza, dulzura y res-
peto. Ha visitado Bélgica, y los belgas le
han enseñado, contentísimos, los pedazos de
carne que comen en el puchero; ha recorrido
las provincias invadidas del Norte de Fran-
cia, y los franceses en ella residentes le han
rogado que interponga su valiosa influencia
acerca del laiser para que no acabe la guerra:
tal es la satisfacción que su estado actual
le produce. Ha visitado Verdun, y ha de-
ramado una lágrima, como el inglés de la
patria chica, sobre la suerte de la pobre
Francia. En una palabra, qué el día que se
acabó la guerra, se van a levantar todos los
muertos, a ponerse en pie los fusilados, a ro-
gar de rodillas los asesinados y a mesarse
los cabellos todas las doncellas violadas pi-
diendo a voz en cuello que continúe la guer-
ra; tal es el placer que han experimentado
y experimentan al perder sus vidas, sus hon-
ras y sus haciendas a manos de los súbditos
de Guillermo II. Esto es la verdad, y lo de-
más, «¡quid!».

«El Imparcial» ha dado varios tumbos en
su vida, pero como este bandazo germanó-
filo que le ha procurado su ilustre colabora-
dor, no recuerdo otro. ¡Ni el de los buques
españoles torpedeados por los submarinos
alemanes! Si ni fuera indiscreción, y si me
atrevería a preguntar al «Imparcial» cuánto
le cuestan las crónicas «inalámbricas» de
León. Porque si no le cuestan nada aún tiene
diseñada, aunque para perder el crédito ante
los lectores, ninguna es buena; pero si fuese
que pagaras, ahora ó nunca puede aplicár-
sele aquello de: «¡Tras de cornudo apakado!».

Después de todo, «El Imparcial», como Ri-
cardo León, son muy dueños de hacer lo que
les antoje, pero los demás no han de ser
su libertad de pensamiento y de acción, y
no estaría de más que cuando el joven León
volviera salieran a recibirle a la estación para
llevarle en triunfo. Yo crey, y sigo creyendo,
que lo primero que se necesita para ser cro-
nista de una catástrofe como la actual, es
tener sensibilidad; llevar en el alma el
fuego sagrado de la pasión por la justicia,
por el bien; sentirse fundado por un amor
sin límites hacia la pobre humanidad des-
hente; llevar en el corazón lágrimas de sim-
patía para las víctimas inocentes del furor.
Pero Ricardo León nos ha demostrado que
se puede ser cronista llevando por cerebro un
papel secante y por corazón una salvajería;
que se puede ser cronista omitiendo la ver-
dad y escarneciendo a la justicia; que se
puede ser cronista sin saber lo que significa
de dolor y de angustia el atropello y la pér-
dida de la libertad; la esclavitud en su pro-
pia casa y el dolor de una dominación tem-
poral y espiritual. En una palabra, que se
puede ser académico pasándose a la humani-
dad doliente por la cruz de los pantalones.

La labor de este hombre, en tribuna de tanta
resonancia como «El Imparcial», es ne-
cesaria, de un «antipatriotismo» evidente, y de
una desenvoltura que linda con la mala fe.
Combatirle, es darle una importancia que
no tiene. Hay otras maneras de anular a
un hombre cuyo poder va tan fuera de toda
razón. Y esa manera, toca emplearla a los
amigos de Francia, a los «hispanófilos»
que tanto monta. A una campaña artera,
ha de responderse rebolando el entusiasmo
en la defensa de la buena causa. A un cronis-
ta, otro mejor. A esos artículos kilomé-
tricos, con notas ligeras, agudas y sentidas, con
las cuales se haga vibrar la fibra justicie-
ra de la raza. Hágase con León lo que la
hidalguita española hizo con Cotarelo a raíz
del asunto de los Humbert. Y cuando la
sensatez y el espíritu de justicia del pueblo
español le hayan vuelto a confinar en la Bi-
blioteca del Banco de España, podrá consola-
rse viendo a solas las brillantes tonterías
de sus crónicas.

M. GARCIA RUEDA.

Ocasión

Angelus con ORGANOS Y PIANO, con 25
ROLLOS-MUSICA, se venden por DOS MIL
CIEN pesetas.

Razón: Angelus-Piann.

Calle Pintor Sorolla, 27, VALENCIA

SEGUNDA EDICIÓN

EL GAS Y LA ELECTRICIDAD

LIGA DE DEFENSA

Esta Liga, en sesión celebrada anoche, acor-
do, por unanimidad, aprobar el acuerdo to-
mado en principio la noche anterior consi-
tente en dirigirse a todos los señores abo-
nados a gas de la empresa Lebon, en esta
capital que deseen que esta Liga se encargue
de gestionar cerca de la expresada compañía
que ésta desista de su propósito de au-
mentar el precio del gas, rogándose pongan
a la disposición de la Liga, cuyas oficinas se
hallan instaladas en las de Unión Gremial,
piso segundo del Ateneo Mercantil, sus bajas
en el expresado abono a gas, para lo cual
la Liga mandará imprimir y publicará maña-
na un modelo de estas bajas, cuyo formulario
estará a disposición de los señores abonados
en las casas sociales de las entidades adhe-
ridas y en las de todos los casinos y aso-
ciaciones importantes de Valencia, con objeto
de que antes del domingo 22 del corriente
puedan obrar en poder de la Liga las bajas
de todos los abonados a gas de Valencia y el
lunes siguiente hacer de ellas el uso que
convenga a los intereses de los repetidos
abonados, bien entendido que si no se logra
número suficiente de bajas para considerarse
poseída la Liga de la confianza de estos
últimos, daría por terminada su misión de-
sistiéndose.

Tenemos entendido que la Liga se está ocu-
pando de establecer un almacén de carbones
que facilitará a todos los que se hayan
dado de baja en el gas a su precio de
coste, sirviendo las cantidades que se deseen
desde un kilo en adelante, cuyo precio será
seguramente de cinco céntimos el kilo. Es
una gran idea por la que felicitamos a la
Liga de Defensa y deseamos leve a la prácti-
ca por favorecer con ello grandemente los in-
tereses.

ECOS

Ayuntamiento

Celebrará sesión ordinaria esta mañana,
a las once, el Ayuntamiento, en el cual se
tratará el orden del día que en general, de
interés, aunque a primera vista, termina-
das personas, el Ayuntamiento municipal en
quienes no conozcan la vida de los emus-
sionados más nimios, leerán los emus-
sionados del despacho ordinario y nada ha-
llarán que les llame la atención.

Sin embargo...

Vuelve al Ayuntamiento aquel dictamen
de Caminos (el 44 de hoy), por el que se
propone la construcción de 150 metros de
acera en la calle del Alcaide, en la Mayat
rosa, complemento de las obras realizadas
por aquellos andurriales, con dinero de las
consignaciones de Caminos, mientras los ca-
minos municipales están destrozados y aban-
donados, ahora próxima la estación de lluvias.
Recordamos que en la sesión del 22 del pa-
sado, el cerviasta Sr. Lassala pidió que los
150 metros de acera volvieran a la comisión,
dando con ello a entender que allí iría el
Inquieto concejal a estudiar el asunto. Y
no fué; hasta que considerando el señor
Gurrea que ya nadie pondría obstáculos or-
denó convocar a la comisión de Caminos, a
los que acudirían dos liberales y dos republi-
canos, y en menos que se persigna un
cifra loco, le aprobaron la acera al Alcaide.
Este, el mismo martes, ordenó que el dic-
tamen se imprimiese en el orden del día
cuidando de no consignar que la acera
se costará al Ayuntamiento 1.500 pesetas.

Pero hay más, y esto sí que merece las
más energicas censuras. En 12 de Junio se
abrió el expediente de la acera que ahora se quiere
prolongar, invirtiendo en la obra 1.800
pesetas. Claro está que los técnicos y los
concejales, y, sobre todo el Alcaide, que
debiera proceder con entera lealtad y ele-
vación de miras, aprobaron aquello con mi-
serias ulteriores y advertidos de que más tarde
se construiría el resto de la acera; pero ha-
bía que apelar a una martingala para bur-
lar la ley—dávídamos—se diría el favoreci-
do—las obras, porque si unos 1.800 pesetas
a 1.500, sumarán 3.300 pesetas, y ha-
brá necesidad de hacerlas por subasta.

Contra esto se ha protestado siempre por
los republicanos, desde el Ayuntamiento y
desde estas columnas. Con mayor motivo
lo hacemos hoy, en que se evidencia que el
Alcaide ha gastado más de mil duros en ar-
reglar su camino, al mismo tiempo que
con el dinero de la ciudad se hace llevar los
coches de Regías a Albaete, cuando don
Fidel va por allá de vista, que suele ser
muy a menudo.

Y esto lo aprueban y lo sancionan todos los
concejales?

Habría observado el lector que el Alcaide
se apresuró el martes por la tarde a llevar
a la imprenta el dictamen que hoy LE VAN
A APROBAR LOS CONCEJALES. Pues ese
mismo Alcaide tiene desde el sábado en su
poder, concluido, el expediente instruido con-
tra el cobrador del Mercado que defraudó al
Ayuntamiento, y, sin embargo, no lo lleva
al Consistorio, ni suspende de empleo y
suelo al defraudador ni impone castigo al-
guno al culpable ¡claro, se busca el medio
de hacer un pastel indecente!

¡Ojo, Sr. Brau!

Se propone varias gratificaciones para los
inspectores y cabos de la Guardia municipal,
a lo que nada tenemos que objetar. No así
en lo que respecta a las 500 pesetas que se
piden como aumento de gratificación anual al
jefe y subje, pues estos señores perciben,
respectivamente, 3.000 y 2.000 pesetas, aparte
los derechos pasivos que como ex militares
cobran del Estado.

Preocúpese la comisión de aumentar el

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, el trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00

OFICINAS E IMPRENTA

D. JUAN DE AUSTRIA, 10
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año XXIII—Núm. 8.957

SEGUNDA EDICIÓN

número de guardias, no en 20 como propone
hoy, sino en bastantes más para que se pue-
dan establecer tres turnos de ocho horas,
como ocurre en Madrid y Barcelona, en lu-
gar de doce que es la jornada que soportan
los guardias de Valencia.

También se propone el nombramiento de
dos médicos supernumerarios interinos sin
suelo. Harto comprendemos que el Sr. Mar-
zal, persona dignísima y bondadosa si las
hay, difícilmente puede desatender las peti-
ciones y recomendaciones que sobre él se
ejercen; pero es que ya es hora de acabar
con ese portillo de los supernumerarios in-
terinos ¡señores, que con los de hoy se
elevará el número de esos médicos a 70!

Si el Cuerpo de Sanidad se compone de 43
médicos—el escalafón—y 19 agregados, ¿a
qué nombrar tanto interino gratuito?

Lo que procede hacer cuanto antes es
cubrir MEDIANTE OPOSICION las cinco
vacantes que existen de médicos segundos,
y las dos de médicos terceros, y las tres de
médicos agregados y las quince de super-
numerarios, que también ingresan por oposición.

Y ya que hablamos de médicos y de nom-
bramientos hemos de recoger un rumor alar-
mante según el cual se piensa acoplar en el
próximo presupuesto cinco plazas de médicos
inspectores delegados, gente traída de la calle
y embutida en el Cuerpo de Sanidad, mer-
ced al favor, a la influencia, ó quizá a algo
peor.

Sin necesidad de consultar con el inspec-
tor municipal de Sanidad, nos atrevemos a
afirmar que el rumor carece en absoluto de
fundamento.

Nos basta con saber que el inspector mu-
nicipal de Sanidad es D. José María Marzal
Pavía.

Los transportes ferroviarios

De Alira se nos dirigió ayer el siguiente
despacho telegráfico:
«Reunidas, bajo la presidencia del alcalde,
las entidades agrícolas y mercantiles en As-
amblea magna, motivada por la falta de material
móvil de ferrocarriles que paraliza el tráfico
y acuciándose la ruina de la población
ante la carencia de medios de transporte,
se acordó demandar de las compañías ferro-
viarias el inmediato envío de vagones é in-
tereses del ministro de Fomento, diputados
a Cortes y Ayuntamiento de la región que
apoyen la solución del conflicto.»

Es realmente escandaloso el servicio de las
compañías ferroviarias y urge poner reme-
dio. Car! incommunicados por mar, en lo que
a la exportación de frutas se refiere, sólo falta
que tampoco por tierra puedan salir nuestros
productos.

Una comisión especial

Pero muy especial: especialísima.

Nos referimos a la Especial de Alum-
brado, que fué nombrada por el Ayunta-
miento cuando las empresas de gas y elec-
tricidad presentaron batalla a los valencianos.

Esta comisión, que no ha hecho nada, ni se
ha preocupado en buscar una solución deco-
rosa para todos, ni ha buscado los medios
legales de fastidiar a las empresas, fué con-
vocada para ayer a mediodía, y no se reunió
porque ni uno solo de los vocales se dignó
asistir. Nadie, ni el presidente, ni siquiera
el Sr. Torner, para ver qué pasaba.

Los comenariatos que esta deserción moti-
vó fueron sobriosísimos.

NADIE, ni el presidente, ni siquiera el señor
Torner.

El Circo Regües

Anoche nos ha visitado nuevamente la
comisión que nos visitó el martes, para
significar su protesta contra la otra comi-
sión, formada de vecinos de la calle de Culla,
que vino a manifestarnos su contento por
la permanencia y el funcionamiento del Cir-
co Regües.

Los visitantes insistieron en su protesta,
lamentando que para desvirtuar un estado
de opinión se apele a procedimientos censu-
rables.

Nosotros ya hemos dicho cuanto creíamos
oportuno acerca del particular. Corresponde

ESTOMAGO! Los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ Curan siempre y para siempre todas las enfermedades del ESTÓMAGO E INTESTINOS

Pídase en farmacias y centros de específicos.

Mañana sábado, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el Centro Republicano del camino de Algrós, el rector de El Pueblo D. José Fernández (Un Togador).

ACCIÓN REPUBLICANA

Centro Instructivo Republicano de Campanar Inaugurará el curso de la escuela laica nocturna el día 16 del corriente, la cual estará a cargo del inteligente profesor D. Vicente Lozano.

Contra la piratería alemana

La agrupación de la Alianza de las Izquierdas de este poblado ha acordado protestar enérgicamente contra el proceder de la piratería alemana torpedeando los buques españoles y dificultando con ello la salida de la cebolla, naranja y otros productos de nuestra hermosa región.

También se acordó felicitar a D. Félix Azzari por sus brillantes artículos publicados en El Pueblo, referentes a nuestra neutralidad y muy especialmente por el denominado «Baldronadas». Por la agrupación, Juan Calatrava Miranda.

El Palacio de Bellas Artes

Exposición en proyecto para el resto del año y año próximo en España

La comisión de Exposiciones de la junta del Palacio penetrada de la gran influencia cultural que tienen las exposiciones, y deseando que no cesa en la medida de lo posible las manifestaciones de arte puro y arte industrial para contribuir con esta labor al resurgimiento cultural de Valencia, ha proyectado celebrar en la Universidad, para lo cual va a solicitar el oportuno permiso, desde el 20 de Diciembre al 6 de Enero, una interesante Exposición de nuestros jóvenes de toda España, y a cuya Exposición concurrirán los artistas valencianos por expresa invitación de la comisión organizadora.

De celebrarse este concurso revestirá seguramente mucha importancia. En esta Exposición de Diciembre se proyecta también gestionar concursos en provincias de Talavera y algunas notas de los de Valencia, que al efecto serán particularmente invitados.

Terminada que sea la Exposición Nacional, que este año corresponde celebrar en Madrid, se piensa organizar una Exposición de pintores y escultores y ceramistas sevillanos que se inaugurará el día 15 de Junio y se cerrará el 15 de Julio. De esta forma seguirán desfilando por Valencia los artistas de toda España para descongestionar la centralización que debido a los burocratismos, llega hasta el Arte.

Y para que esta descongestión sea más eficaz, se piensa solicitar del Gobierno lo que luego diremos.

Del 20 de Julio al 20 de Agosto se celebrará la segunda Exposición de pintura, escultura y cerámica, de la juventud de la región valenciana. Sin embargo, esta Exposición, no será solamente de artistas jóvenes, sino que concurrirán a ella todos aquellos a quienes la comisión invite particularmente.

En esta misma Exposición se proyecta otra interesantísima y que estará formada por las obras de pintura que habían merecido los premios primeros en la Exposición Nacional.

Esto se gestionará del Gobierno y se espera conseguirlo, pues no existe razón legal ni moral que justifique la privación a los artistas de provincias de conocer las obras que culminan en los certámenes nacionales. No se hará más que seguir el ejemplo de Francia, que lleva por los departamentos las obras premiadas en los grandes concursos oficiales.

Como ya se sabe, en Octubre del próximo año 1917, se inaugurará en Madrid la gran Exposición de pintura, escultura y artes industriales para la que se está trabajando desde hace meses y que revestirá enorme importancia y mayor trascendencia, pues con ella Valencia demostrará a España que no sólo posee un clima privilegiado que la hace la región agrícola más importante de España, sino que comienza en ella una evolución trascendental en pro del resurgimiento artístico y artístico industrial que la colocará a la cabeza de las demás regiones.

Y por último, se proyecta realizar en Diciembre del año 17 una Exposición de artistas vascos que tanto preocupan a la crítica, para que los jóvenes y los viejos, se percaten de la importancia del movimiento que iniciaron aquellos, y la necesidad de luchar dentro de la más noble emulación artística.

Todos estos actos que se inscriben en el supremo interés de la cultura de nuestra región, tendrán como finalidad económica el acrecentamiento de los fondos propios a realizar ese gran proyecto que conseguimos permitir ampliar más y más la organización de concursos y exposiciones en términos que Valencia sea para España lo que Venecia es para Italia el país del arte y no pueda ningún extranjero, al pisar el territorio nacional, dejar de acudir a nuestra querida ciudad a gozarse en la contemplación de las obras de arte puro y arte industrial, escuchar música en condiciones excelentes y conocer los adelantos que en el terreno de la industria y el comercio está realizando Valencia que duerme larga siesta, cuyo primer despertar fueron las últimas exposiciones realizadas por el Ateneo Mercantil.

Todos estos proyectos no podrán realizarse si la opinión pública no responde a los requerimientos que se le harán, mas tenemos viva confianza en que el éxito seguirá a la realización, pues el concurso de todos no puede faltar.

El asesinato del Sr. Garau

Continúa el juzgado trabajando con gran ahínco. Hasta ahora no hay más defendidos que los que hemos consignado en nuestras anteriores informaciones, a las que nos atenemos. Anoche, el juzgado, no actuó, y bien merecido tiene el descanso, pues son muchas las noches que ha pasado sin dormir.

Los ferrocarrillos del Norte

Diariamente llegaban a nosotros noticias de los atropellos que con los empleados que como hombres conscientes secundaron el pasado movimiento de Julio, cometían los que dicen ser sus jefes; algunos casos hemos denunciado para ver si por quien correspondía ponía remedio, y no pocos nos hemos caído para cuando fuese a las Cortes nuestro Director los denunciase al ministro de Fomento; pero el cometido ayer por el jefe de estación es de tal magnitud que no podemos guardar silencio; callar sería hacernos cómplices de dicho señor.

Este jefe, del que repetidas veces nos hemos ocupado ya, y que dicho sea de paso es una vergüenza para la compañía el tenerlo al frente de una estación como la de Valencia, se ha creído que su misión en la compañía no es otra que perseguir al empleado probo que no se doblega ante su absolutismo y rancia personalidad; para ello no hay ni aglomeraciones de mercancías de que preocuparse ni intereses del público por que velar; no señor, esto para él sobra. Lo principal es perseguir al que fué hueguita hasta ver de que abandone éste la compañía y, por ende, se vea ya libre la misma de tan honrado trabajador como cumplidor de sus deberes soñetarios.

Así, pues, el hecho de encontrar a dos factores ayer, hablando a la hora del almuerzo, constituyó para el Sr. D. Mariano Ordax, como se llama el citado jefe, un grave delito que habíale que castigar, y hete aquí a nuestro nombre dictando órdenes tremendas, desderrando a uno de los dos al Gurguñi. Así, allí no podría hablar con nadie, no conspiremos, y al mismo tiempo no perjudicamos los intereses de la compañía, porque el hablar estando amorzando constituye, según don Marañón, un gran quebranto para los intereses de la misma. ¡Pero D. Mariano, por Dios! ¿Esto es lo que ve usted con sus grandes gafas? Indudablemente ve mal, y nosotros, puesto que usted tanto mira por los intereses de la compañía, le diremos que no ve nada, pues si no nos consentiría que, cual si fueran gallegos, utilizaran los jefecillos a los mozos para acarrear el agua a sus casas; vería usted, además, que las subastas de mensajerías en G. V., es una inmoralidad en provecho de alguien de ustedes, ceasísimos defensores de la compañía; vería usted... en fin, vería cosas que no quiere ver y que nosotros haremos ver a quien corresponda, para que sepa quien rige los destinos de una estación como la de Valencia.

El atropello cometido ayer por dicho jefe ha sido el límite hasta donde nos habíamos propuesto llegar; así es, que desde hoy damos por empezada una campaña que sirva para poner al descubierto, al mismo tiempo que los atropellos de los jefes, las inmoralidades que algunos de ellos cometen contra los intereses del público y de la compañía también.

EL CINTURÓN ELÉCTRICO

Procedimiento curativo de gran poder

Hemos tenido el gusto de saludar en el Hotel Victoria, de esta capital, donde se hospeda, al distinguido delegado del Instituto Electro-Técnico, de Barcelona, instalado en la Rambla del Centro, 12, principal, de donde viene para dar a conocer su maravilloso CINTURÓN ELÉCTRICO GALVANI, poderoso procedimiento curativo que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideraban incurables por haber probado todos los remedios y específicos conocidos, sin ningún resultado. Por nuestra parte, lo recomendamos eficazmente a todos los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores reumáticos, de espalda y riñones, desajustes del estómago, del hígado e intestinos, debilidad de la memoria, dificultad en conciliar el sueño, fatiga, parálisis, debilidad genital, médula agotamiento de fuerzas intelectual y corporal, etc. Dicho señor estará en Valencia los días 14, 15 y 16 del corriente, recibiendo en el Hotel Victoria a todos los enfermos que deseen consultarlo, de nueve a una y de tres a siete, a fin de poder servir a los que lo solicitan tan importante aparato curativo, considerado por la ciencia médica como un gran recurso terapéutico para todas las enfermedades crónicas y rebeldes a todo tratamiento.

Caladores de marquería

Se necesitan operarios. Calle de Lepanto, 24.

ZAPATERÍA SOLER

HACEN FALTA Maquineras, aprendizas y operarias. CALLE DE LA PAZ

Avisos de Corporaciones

GREMIO DE ABACERIAS DE VALENCIA, GRAO Y CABANAL

Terminado el reparto de contribución industrial para el año 1917, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 97 del reglamento para la imposición, administración y cobranza de la contribución industrial y de comercio, a partir del día de hoy hasta el 14 del corriente, queda expuesto dicho reparto en la secretaría del Sindicato Gremial, calle de Don Juan de Villarrasa, núm. 12, pral., donde se celebrará la junta de agravios dicho día 14 y hora las tres de la tarde a que se refiere el citado artículo.

GREMIO DE ACEITE Y VINAGRE DE VALENCIA, GRAO Y CABANAL

Terminado el reparto de contribución industrial para el año 1917, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 97 del reglamento para la imposición, administración y cobranza de la contribución industrial y de comercio, a partir del día de hoy hasta el día 14 del corriente, queda expuesto dicho reparto en la secretaría del Sindicato Gremial, Don Juan de Villarrasa, número 12, pral., donde se celebrará la junta de agravios, dicho día 14 y hora las nueve y media a que se refiere el citado artículo.

GREMIO DE COMISIONISTAS CON MUESTRARIO

Hecha la clasificación de los salones, quedan expuestas las listas en el domicilio del Ateneo Mercantil, calle de Don Juan de Villarrasa, número 21, de una a cuatro de la tarde.

GREMIO DE TABERNAS DE VALENCIA, GRAO Y CABANAL

Habiendo quedado hecha la clasificación de este gremio, estará de manifiesto la lista en casa del síndico, Guillem de Castro, 5 y 7, desde el día 9 hasta el 13, y el día 14 se celebrará la junta de agravios en el local de la sociedad, Eixarxos, 9, entresuelo, a las tres de la tarde.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Cambios Paris, a 65.25, vista cheque bancario, a 63.75 a 64.05, ocho días vista cheque comercial. Londres, a 23.68, vista cheque bancario, a 23.31 a 23.49, ocho días vista cheque comercial.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy Viernes Hoy Sesión continua de cine de 5:30 tarde a 12:30 noche. La grandiosa película en cinco partes y un prólogo, marcá Cines.

JULIO CÉSAR

Completará el programa una película cómica. Precios: Palcos con cinco entradas, 4'00 pesetas. Preferencias, 0'50. Generales, 0'20.

CIRCO REGÜES

Gran compañía internacional de variedades ESPECTACULO CULTISIMO Orden del programa para hoy Exito de las artistas: Tania Vindi, canzonetista. La Píerres. Exito de la canzonetista de aires regionales CONCHITA TAPIA Entusiasmo Emocionante El éxito del día: La Miraflores Exito grande del dueto LOS WIVESKYS El mayor éxito, la canzonetista La Beito Emilia Mañana debut de LA REGIONAL. Dos deliciosas sesiones: 8 y 10 noche

Teatro :: Martí

Variado y culto espectáculo de CINE Y VARIETES Hoy debut de la cancionista de fama mundial. Salud Ruiz Programa: Sugestivas películas María Montes Mercedes Serós Los Guiber Salud Ruiz La Preciosilla Sesiones a las seis tarde y a las diez noche

PIQUER

DENTISTA Mercado y Ercilla, 30, pral. VALENCIA Precios económicos.

Teatro - Apolo

LOCAL COMODO Y ELEGANTE Hoy-Viernes-Hoy Gran moda selecta, teatro perfumado Gran sesión continua de cine, de 5 tarde a 12:30 n. Grandioso estreno de la extraordinaria film marca Tibber = LOS BANDIDOS = Drama, 4 partes, 2.200 metros Colosal estreno de la extraordinaria film CORA, LA AVENTURERA Drama, 3 partes Exito de risa continua, de la film, marca Keystone MABEL, LA MUJER HACENDOSA (2 partes) Precios: Preferencia, 0'25.-General, 0'10 Mañana debut del GRAN FREGOLINO, transformista

Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO Hoy viernes, matiné de cine Desde las 4:30 de la tarde hasta las 8:30 de la noche A petición del público, repetición de la interesante y sensacional película LÁGRIMAS Por la incomparable artista Francesca Bertini 10 céntimos entrada general.-25 preferencia Noche, a las 9:45. Gran compañía de zarzuela y ópera Exito de Rafael Díaz Estreno de la fantasía en un acto y cuatro cuadros LA ISLA DE LOS PLACERES Otro éxito de Blanca Suárez ISIDRIN O LAS 49 PROVINCIAS Exito personal de Blanca Suárez

CINE SOROLLA

Primitiva empresa Para hoy jueves, día de moda. Acontecimiento cinematográfico. Exito sensacional LA HIJA DEL CIRCO Grandiosa película de 15 series, divididas en 30 partes. Interpretada por los geniales artistas conocidos por Lucille, Lubique y Polo. Serie 1.ª LA GARRA DEL LEOPARDO (2 partes) Serie 2.ª HERENCIA FATAL (2 partes) Completarán sesión otras películas de gran éxito. Lunes, 3.ª y 4.ª series de EL MISTERIO DE ZUDORA Sesiones de 4:30 tarde a 12:30 noche

SALÓN NOVEDADES

Compañía cómico-valenciana y castellana dirigida por los notables actores: Manuel Taberner y V. Montesinos A las 6:30, cine «Per un punt» (dos actos). A las 9:30, cine «Entre doctores» y «Fora baix». A las 11, cine «Per un punt» (dos actos). Precios: Butaca, 0'40 pesetas.-Preferencia, 0'30. General, 0'15.

Olímpia

Gran compañía de ópera cómica y ópera italiana Esta noche a las 9:45 Beneficio de Amadeo Granieri LA PRINCESA del DOLLAR Creación del beneficiado Espléndido decorado. Presentación fastuosísima Butaca, 1'50 General, 0'50 Próximamente BENEFICIO de la primera triple cómica FERNANDA RAZZOLI Los mejores surtidos en pañería, la confección más esmerada y los más ventajosos precios, en la sastrería EL CID

Gran Salón Kursaal

Music-Hall Grandes funciones de variedades A las 3:30, 6:30, 9:30 y 11:30 Entrada por consumación No hay taquilla BUENA OCASIÓN Por un precio reducido se traspasa un acreditado Bar-Café-Restaurant. Informes: Ramón Casanova Boix, Pl y Margall, 74.

UNICO DESPACHO

El próximo domingo 15 de los corrientes 10 horas de su mañana, tendrá lugar en el teatro «La Paz», de la ciudad de Sueca, la subasta de los PUESTOS O replazas de los corrientes de MALVINAR y CALDERERIA-BASALS. Sueca 10 Octubre de 1916. El Alcalde Cándido Ortells.

PAPELERIA BOTELLA

San Vicente, 141 Estuches de matemáticas, lápices, estuquinos, tableros, escuadras, cartabones, papeles para dibujo, etc. Espectáculos Teatro Principal.-Sesión continua de cine de tarde a 12:30 noche. Julio César Teatro Ruzafa.-De 4:30 a 8:30: Matiné de cine. A las 9:45: Poca pena. La isla de los placeres (general no) e Isidrina o las cuarenta y nueve provincias. Teatro Apolo.-Sesión continua de cine de tarde a 12:30 noche. Estava.-A las 5:45 y 9:45: El Inferno. Olímpia.-A las 9:45: Beneficio de Amadeo Granieri.-La princesa del dólar. Teatro Martí.-A las 6:30 tarde y 10 noche, gran sesión de cine y variedades. Gran Salón Kursaal.-Gran Music-Hall. Todas las noches extraordinario programa de variedades. Entrada por consumación. Sesiones 3 tarde y 10 noche

BAR LA GRUTA

Servido por elegantes señoritas En este establecimiento encontrará el público un esmerado servicio y géneros de primera calidad. DOCTOR ROMAGOSA (Antes Empedrado de las Barcas)

CLÍNICA DENTAL

Profesores especialistas.-SUESORES DE D. JOSÉ BAY Barcas, 3 (encima del horno del Puig) Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZA DOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro PRECIOS ECONÓMICOS HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.-Los domingos sólo de 9 a 1 Barcas, 3 (encima del horno del Puig).-Valencia.

CAMPEONATO de VALENCIA

100 kilómetros Primer premio de la excelentísima Diputación Provincial Una Gopa de Plata Vencedor: Fabio Regolf, sobre bicicleta AUTOMOVIL AUTOMOTO SALON, PAZ, 33, VALENCIA

SEÑORA! EL JABÓN CHIMBO es el mejor y más económico para lavar la ropa. Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos, comestibles y similares. Unicos depositarios: Taberner, Ferrandis y Carbonell, s. en c

PREGUNTAD

MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDOL ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas. Véndese en forma granulada e inyectable, en las principales farmacias

Chocolate del millor, la ensaima de la Martí, les figues napolitanes. ¡ay señor, hía que patir!! ENSAIMADAS CASA MARTI-BAJADA de San FRANCISCO-28

Vichy Catalán

Agua número-medicinal, natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacia y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVAS BOIX, calle de Pl y Margall (cerca Ruzafa), 72.-Teléfono 775.

AVISO

El corredor de fincas y créditos personales D. Salvador Genovés Lloá, hace saber a su numerosa clientela que ha trasladado su despacho de la calle de Colón, 64, a la misma, número 76, bajo, interior, TELEFONO 1.033.

TRINQUETE de Pelayo

Hoy a las cuatro se jugará un gran partido, a rebotar cuerda. A 60 tantos. Juego libre por los aficionados pelotaris Ruli y Calahorra contra Rulo, Chiquet de Alberch e Hilario. Precio 15 céntimos.

PRESERVATIVOS

¡¡¡Preservativos!!! Inmejorables, finos e irrompibles marca «York», desde una peseta docena, se venden en LA INGLESA, San Vicente, 104. Entrada muy reservada por la escalera.

A LOS CAZADORES

El próximo domingo 15 de los corrientes 10 horas de su mañana, tendrá lugar en el teatro «La Paz», de la ciudad de Sueca, la subasta de los PUESTOS O replazas de los corrientes de MALVINAR y CALDERERIA-BASALS. Sueca 10 Octubre de 1916. El Alcalde Cándido Ortells.

CAZADOR PIERRE

Los mejores surtidos en pañería, la confección más esmerada y los más ventajosos precios, en la sastrería EL CID

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL
Madrid, 12.
Cierre de Bolsa

Table with 2 columns: Cambio precedente and Cambio de hoy. Rows include interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Acciones Banco de España, etc.

DE CASTELLÓN

Por teléfono
La fiesta de la Raza.
Castellón, 12, 10 noche.—Se ha celebrado la fiesta de la Raza.

En los centros oficiales ondearon las respectivas banderas y fueron puestas colgaduras. En el Instituto se verificó una fiesta.

De Barcelona

Con gran brillantez se ha celebrado el homenaje al navegante Colón, con motivo del aniversario de la fecha del descubrimiento de América.

Como ya es sabido, el acto ha sido organizado por la Casa de América.

Han asistido las autoridades militares, civiles y de Marina, el cuerpo consular, numerosas corporaciones, entre ellas El Fomento del Trabajo Nacional, Sociedad de Geografía, Cámara Económica de Amigos del País, Liga de Defensa Industrial y Comercial, Cámara de Comercio, etc.

Se han adherido al acto los señores Latorre, Altamira, el capitán general de la región señor Alfau, y otras personalidades. Llegados los invitados al pie del monumento elevado a Colón en la plaza de la Paz, ha sido depositada una monumental corona.

Seguidamente han pronunciado discursos ensalzando las glorias del insigne navegante y estrechando los lazos entre España y las Repúblicas sudamericanas, el presidente de la Casa de América señor Ventós, el cónsul de la Argentina señor Cache, el señor Petrucci (por las Sociedades Económicas) y el alcalde accidental Durán y Ventosa.

El desfile ha resultado lucidísimo. Los fabricantes de huinas y panaderos han sometido a la Junta de Subsistencias una solución que evite el conflicto por la subida del pan.

Dos Consejos de ministros.—El Gobierno satisfecho.

Hubo Consejo de ministros en palacio, bajo la presidencia de D. Alfonso.

Comenzó a las diez de la mañana, y terminó una hora después.

El conde de Romanones, en su discurso resumen, habló en primer término del fallecimiento del ministro de Gracia y Justicia Sr. Barroso. A su memoria tributo grandes elogios.

Habido luego de la marcha de los debates, de la resolución inquebrantable del Gobierno en llevar adelante los proyectos presentados a las Cámaras y tributo un cariñoso elogio al celo y adhesión de la mayoría.

Por último, se ocupó de los hechos culminantes de la política internacional, fijándose especialmente en las hazañas de los submarinos alemanes en las costas norteamericanas y consecuencias que pueden traer tales hechos.

Los ministros pusieron a la firma algunos decretos.

A las once y media de la mañana comenzaron a llegar los ministros al despacho de la Presidencia para celebrar Consejo.

Ninguno de ellos dio noticias a los periodistas, en espera de que llegase el cande de Romanones.

Este hizo su aparición a las doce de la tarde, comenzando acto seguido el Consejo.

A la una salieron los señores Gasset y Ruiz Jiménez.

Dijeron que la reunión continuaba, sino que ellos se iban a almorzar, por tener que acudir a primera hora al Congreso.

El Consejo terminó a la una y media.

El conde de Romanones dijo a los periodistas: «La reunión ha tenido carácter administrativo, pues hemos despachado expedientes de Hacienda, Fomento, Marina e Instrucción. He encargado al Sr. Alvarado que prepare el estudio para la concesión de un indulto general o amnistía que comenzó el señor Barroso, despachándolo a la mayor brevedad posible.»

Uno de los periodistas interrogó al presidente del Consejo acerca de las cuestiones internacionales, pero éste se negó a decir una palabra.

Parece que el Gobierno muéstrase satisfecho por la presencia de los submarinos alemanes en aguas americanas, que coloca a aquellos países en idéntica situación que creó a España la presencia del «U-35», en el puerto de Cartagena.

Dícese que el Gobierno no pierde de vista esta cuestión, y que procurará atemperar su conducta a la que sigan los Estados Unidos.

Los principales extremos de la enmienda son:

Sustitución del régimen de explotación, por el de coparticipación de los obreros en los beneficios.

Se establecerá un contrato colectivo con participación directa o indirecta.

Se establecerá un Consejo de administración bajo la dependencia del ministro de Fomento, con residencia oficial en Madrid.

Será presidente de este Consejo un delegado del ministro, formará parte del mismo dos ingenieros de minas, dos funcionarios de Hacienda, un abogado del Estado y un ingeniero, como secretario.

En plazo breve procederá el Estado a la instalación de los servicios necesarios en las minas.

El Gobierno podrá conceder pensiones de retiro a los obreros mayores de 50 años, que hayan trabajado en el interior de las minas, y a los mayores de 60, que hayan trabajado en el exterior, durante 20 años, como mínimo.

Se adoptarán las medidas necesarias para que tanto puedan servir las minas de Almadén a las industrias auxiliares.

La fiesta de la Raza

En el salón de actos de la Unión Ibero-Americana se ha celebrado la Fiesta de la Raza, bajo la presidencia del ministro de Estado.

Consistió en un sencillo acto de confraternidad.

Reunieronse los representantes y colonias de los países sudamericanos y elementos españoles.

Tamaron y cambiaron impresiones encaminadas a estrechar los lazos de amistad. Asistieron varios ministros y otras autoridades civiles y militares.

Rodríguez Sampedro pronunció un discurso explicando el alcance de la fiesta, que tendía únicamente a estrechar los lazos de confraternidad.

En análogo sentido habló Amalio Jimeno. Se firmó un mensaje de simpatía y de afecto a todos los pueblos americanos.

Los artistas españoles en la Exposición de Panamá.

Nuestro representante en Panamá comunica que en la Exposición de Bellas Artes han obtenido grandes premios Benlure, Anasagasti, Chicharro, Cubells, Alcalá Galiano, Martín, Mezquia, Piñazo y Valentín Zubiaurre.

Además se ha concedido a artistas españoles 32 medallas de oro, 27 de plata y 5 de bronce.

Fallecimiento

Ha fallecido en su castillo de Torrepedrera (Burgos) la conocida aristócrata duquesa viuda de Noblejas.

Sólo encontró a los porteros.

Cuando Alvarado fué al ministerio de Justicia a posesionarse, sorprendió que no lo recibiera nadie. Sólo hallábase los porteros. Subió a su despacho y aguardó algún tiempo.

Sorprendido llamó, comprobando que únicamente los porteros estaban en el ministerio. Inmediatamente parieron los ciclistas a buscar el alto personal del ministerio.

Cuando llegaron el ministro pudo posesionarse.

Lo ocurrido débese a error involuntario de hora.

No es puerto franco

Se ha dicho que el Gobierno había otorgado a Barcelona puerto franco; pero no se trata de la concesión de puerto franco, que sería una verdadera sorpresa para las regiones perjudicadas. Ha habido equivocación, explicable. Lo ocurrido es que se ha otorgado ya a Barcelona el depósito comercial, análogo al de Cádiz.

Los elementos económicos han pedido la aprobación al Gobierno, para el consorcio que establecen, con objeto de llevar a la práctica la concesión, y el Gobierno está a punto de concederla.

Renuncia

El diputado ministerial Galarrza, ha renunciado a formar parte de la comisión que entiende en el proyecto del Catastro, por estimar es de imposible realización en la práctica.

CONGRESO

A las 3.15 Villameuva abre la sesión en la Cámara popular.

Los escaños desahucados. En el banco azul los ministros de Fomento y Gobernación.

Se da cuenta del fallecimiento de Vicentí. El presidente de la Cámara dedica grandes elogios a su memoria, recordando sus añoses: la Prensa y Galicia.

(Grandes aplausos.) Domingo, Barcia, González Besada y Ventosa se adhieren a las palabras del presidente en sentidos discursos, y especialmente González Besada, que dice que la región gallega jamás olvidará el nombre de Vicentí, y en elocuentes párrafos enaltece su memoria.

Gasset, en nombre del Gobierno, suma su sentimiento al expresado por la Cámara. Esta acuerda que conste en acta el duelo del Congreso por el fallecimiento.

El conde de Colomby pide que sean reparadas algunas carreteras de Sevilla.

El ministro de Fomento le contesta diciendo que le complacerá en parte.

Jura el conde Portela.

El conde de los Andes dirige censuras al gobernador de Cádiz y al alcalde de Jerez.

El ministro de la Gobernación defiende a ambas autoridades, y rectifica orador y ministro.

Rodríguez Acosta pide un expediente electoral.

El ministro de la Gobernación ofrece traerlo a la Cámara.

Domingo solicita otro expediente y censura la intervención de la benemérita en una huelga justísima de los obreros de una fábrica de Tarragona, a quienes se les obligaba a trabajar 12 horas.

Le contesta el ministro de la Gobernación. Raventos pide se activen las obras del puerto de Denia.

También solicita la recomposición de las carreteras de la provincia de Alicante. Se ocupa de la crisis obrera en la región levantina.

El ministro de Fomento toma buena nota de lo dicho por el orador. Aparicio solicita antecedentes para poder discutir los proyectos de Tabacos y Explosivos.

Orden del día. Se reanuda la discusión sobre el arriendo de las minas de Almadén.

Cánovas Cervantes interviene para alusiones. Hace un estudio de las alternativas que ha sufrido la condición de los trabajos en las minas de Almadén.

Precisa el mejoramiento de la clase trabajadora. Muéstrase conforme que se corten abusos, pero también que se respeten los derechos adquiridos por los mineros.

Le contesta Nuñez de Arce, por la comisión. Ferrer y Vidal consume el segundo turno en contra.

Dice que la enmienda de Cierva varía sustancialmente el dictamen. Aplauda el propósito de aumentar los jornales de los mineros.

Expone la conveniencia de trasladar a España el mercado de mercurio para imponer el precio del producto en el mundo. Le contesta Nuñez de Arce.

Interviene Ventosa. Considera que la inspección del Estado será insuficiente porque el contratista no tolerará los abusos actuales y será una especie de cabo de vara.

Expone datos sobre el precio del azogue en el mercado de Londres. Dice que la baja en el mercado español tiene su causa en el contrato de venta.

Propone que se ensaye el funcionamiento de una junta autónoma durante cinco años, porque el contrato de la venta del azogue ataca en 1.º de Enero de 1922.

Entonces no será necesario improvisar nada. Contéstale Gascón Martín. Protesta contra la creencia de que la comisión trate de explotar a los obreros, cuando es todo lo contrario.

Reluete tratar del contrato de venta. Rectifica Ventosa. Insiste en que es imposible doblar los jornales sin despedir la mitad de los obreros. Debemos perseguir el abaratamiento del producto, pero haciéndolo en las condiciones que antes propuse.

Rectifica Gascón Martín. El conde de los Andes se adhirió a las manifestaciones de Cierva.

Moya y Gastón, en nombre de los reformistas, piden que sea retirado el proyecto. Anuncia que votarán en contra. Defiende al Cuerpo de Ingenieros de minas de las agrupaciones que se le han dirigido estos días.

Enumera las distintas visitas de inspección de los ingenieros, que señalaron graves deficiencias en la explotación de las minas de Almadén, siendo desoídos.

Aporta extensos datos técnicos para demostrar que en estas minas se obtiene sólo una pequeña parte de la cuantiosa producción. Podrían parir si estuvieran bien administradas.

Alba califica de hermoso el discurso por el acopio de datos que ha presentado, mucho mejor que cuantos se han pronunciado hasta ahora.

Barcia: No hermoso; hermosísimo. Moya termina pidiendo, en todo caso, que el arrendamiento se haga como vía de ensayo, pero se demostrará la inconveniencia. Le contesta Nuñez de Arce. Suspendese el debate y se levanta la sesión.

SENADO

Ocupa la presidencia, a la hora de costumbre, el marqués de Alhucemas. El arzobispo de Tarragona pide que se abonen a los maestros los aumentos acordados. Torro manifestaba que no se ha reunido aun la comisión de Presupuestos del Senado, por no haber llegado los proyectos económicos del señor Alba.

El presidente: Ayer llegaron varios de ellos. Palom, de la comisión, declara que está no se tiene por no tener asuntos que tratar. Orden del día: Se aprueba definitivamente la supresión de ofidiales quintos del ministerio de la Gobernación.

Se reanuda la discusión de las reformas militares. El general Ochando interviene, haciendo un estudio técnico del proyecto. Comienza por reconocer que las reformas en el Ejército son ahora más necesarias que nunca.

Aplauda la tendencia de las reformas, pero cree que al planear el proyecto, se han incurrido en defectos que pueden muy bien subsanarse.

Hay que hacer una selección entre los generales y jefes que pasan a la sección de reserva y de cuartel.

Se prodiga mucho el pase a la reserva. Hay que estudiar las obras necesarias en carreteras, túneles, puentes y líneas férreas, para que puedan aguantar grandes pesos.

Lique declara que agradece las observaciones hechas y oportunamente contestará. López Pelegrín contesta en nombre de la comisión.

El arzobispo de Tarragona se muestra partidario de aumentar la caballería. Opina que durante el verano podrían los soldados disfrutar de licencia para acudir a los pueblos y atender a las faenas del campo.

Pide que la exención se extienda a las comunidades religiosas de hombres, puesto que está establecida para las mujeres. Debe suprimirse el cuerpo de Estado Mayor. Suspendese el debate y se levanta la sesión.

NOTA POLÍTICA

Sánchez Toca ha manifestado que está acordada en principio la fórmula del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Por lo tanto puede asegurarse que el proyecto se aprobará. La fórmula se la reservan para acordarla al articulado. El presidente de la comisión de este proyecto se lamentaba de que no se haya contactado para nada con el sobre tal fórmula. «Por lo tanto—añadía Rodríguez—mi situación es muy desairada, pues me entero por la Prensa de las reuniones que celebran diariamente.»

dores en Italia y Rusia, visitaron a Romanones y se despidieron marchando por la noche a posesionarse del cargo.

También visitó a Romanones Navarro Reverter negando fundamento a los rumores de disgustos suyos con el Gobierno, sobre determinados proyectos.

De la guerra

COMUNICADO FRANCÉS
París.—El comunicado de las tres de la tarde, dice: «La actividad de ambas artillerías ha sido grande al Sur del Somme y el Woevre. La noche ha transcurrido relativamente tranquila en el resto del frente.»

Una de nuestras escuadrillas ha bombardeado esta noche la estación de Vigneulles con resultados comprobados.»

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—No hay nada que señalar, excepto un golpe de mano ejecutado esta noche por las tropas británicas en los sectores de Messine, Bois, Gremier y Hainsod, donde se han hecho algunos prisioneros, causando pérdidas a los alemanes.

La lucha en Oriente

Bucarest.—En los frentes Norte y Noroeste y en Tarlang rechazamos fácilmente los ataques del enemigo. En el valle de Termes los rumanos han ocupado las posiciones del Norte de Predeal y rechazamos sangrientamente el ataque enemigo al Noroeste de Súdala.

En Kaineni y alturas cercanas, la actividad de la artillería ha sido grande. La artillería ha bombardeado Vidfu, originando grandes incendios. En el resto del frente del Danubio y Dobruja nada hay que señalar.

Los aviones enemigos han arrojado bombas sobre Constanza y ciudades ribereñas al Danubio. Los alemanes reconocen que encuentran viva resistencia en el valle de Maros en Transilvania.

La gran victoria italiana

Roma.—Se celebran grandes manifestaciones de júbilo por el éxito logrado por el segundo y tercer cuerpos de italianos en su última ofensiva.

Se ha conseguido arrebatar al enemigo toda la primera línea que ocupaba en el Carso atravesando su sistema defensivo para dominar una serie de alturas que estaban en poder de los austriacos.

Del 14 al 16 de Septiembre los austriacos habían elevado la poderosa defensiva de sus posiciones. Las trincheras estaban construidas en la misma roca, sobre la vertiente escarpada, haciéndolas mediante perforadoras.

Tenían una profundidad de un metro 80 centímetros y estaban provistas de parapetos y protegidos por planchas de metal, redes y alambradas y cubiertas con techos blindados.

El enemigo había utilizado también profunda cavernas y grutas naturales, capaces de asilar batallones enteros. Las defensas forman una verdadera ciudad. Las nieblas impluvieron las acciones de artillería y las observaciones de los aviones.

Después de una seria preparación de artillería, la infantería italiana, mediante ataques sucesivos, lanzóse impetuosamente al asalto de las líneas adversarias.

La lucha fué muy larga y tenaz, con una serie de alternativas, durante las cuales las posiciones fueron tomadas, perdidas y reconquistadas.

Mediante violentos contraataques los conservamos últimamente. A pesar del abundante fuego de la artillería enemiga, la impetuosidad del asalto llevó a las tropas italianas, en algunos puntos, más allá de las posiciones ocupadas.

Comunicado oficial inglés

Londres.—El segundo parte oficial, dice: «Todo el día vio nuestro bombardeo enemigo contra nuestro frente Sur del Ancre, especialmente al Norte de Courcellette.»

Sobre las trincheras de Hesse, cerca de Guendecourt, el enemigo intentó atacar al Norte de Courcellette, siendo contenido por nuestra artillería, que destruyó las masas de infantería enemigas, que se concentraban a retaguardia de sus líneas.

En las últimas 24 horas hemos aprisionado dos oficiales y 45 soldados. El enemigo atacó esta mañana el cráter que ocupamos, en Jevuille y Saint Waast, siendo contenido por el fuego de ametralladoras, sufriendo considerables pérdidas.

Rechazamos un intento análogo cerca del redueto de Hoenzollern. Nuestros aeroplanos destruyeron con bombas el emplazamiento de una batería enemiga, averiando otras.

Penetraron muy dentro del campo enemigo, bombardearon las estaciones ferroviarias, trenes en marcha y acantonamientos, obteniendo excelentes resultados.

Ha habido numerosos combates aéreos. Dos de nuestros aparatos atacaron a otros siete enemigos, dispersando y obligando aterrizar a todos, destruyendo uno y averiando gravemente otros dos.

Faltan cuatro aeroplanos nuestros.

Manifestaciones patrióticas en Milán.

Milán.—El presidente del Consejo Boselli recibió varias delegaciones, incluso una de la sociedad «Patria pro Trento y Trieste». Les dirigió emocionantes frases. Cediendo a las aclamaciones de la muchedumbre Boselli salió al balcón del hotel, mientras varios aeroplanos surcaban el espacio.

Dió las gracias y lanzó un viva a la victoria que la población, conmovida, repitió. Boselli marchó a la estación y al arrancar el tren se repitieron las manifestaciones de entusiasmo.

Grecia y los aliados

Atenas.—El almirante Fournier intimó al Gobierno griego la entrega de la escuadra entera, como medida indispensable para la seguridad de la escuadra y ejércitos aliados. Los buques grandes serán desarmados y

las tripulaciones reducidas a un tercio de sus efectivos. Serán desarmadas algunas baterías de costa, y todo el correo, como el ferrocarril del Pireo, hasta Harissa, quedará bajo la inspección de los aliados.

Hizo constar que estas peticiones estaban justificadas, constituyendo un peligro para el ejército aliado.

El Gobierno griego ha aceptado estas peticiones, que se han realizado como solicitó el almirante francés.

Terrible ciclón en las Antillas danesas.

Londres.—Comunican de Santo Tomás que ha pasado sobre las Antillas danesas un terrible ciclón, derribando numerosas viviendas y sepultando a sus moradores.

El huracán arrojó contra la costa el vapor alemán «Calabria», y naufragaron muchas embarcaciones.

Las pérdidas materiales están calculadas en cinco millones de francos.

Sobre la gran victoria italiana

Roma.—Los periódicos muestran su alegría ante las noticias de la brillante victoria italiana.

«Giornale d'Italia» recoge de la Prensa austriaca los anuncios de la ofensiva del Carso y dice: «Los austriacos estaban preparados para responder y desmintieron las esperanzas de la Prensa vienésa.»

Hace resaltar la importancia estratégica de las operaciones. «Nos han permitido—añade—avanzar en el Carso y acercarnos a las importantes murallas de Harmuda, que obstruían el camino de Nabrosina y Trieste.

Decino comienza a estar seriamente amenazado.» «La Tribuna» escribe: «Se trata de un gran día, de grandes y verdaderos éxitos en todo el frente.

Mediante una operación que comienza en forma tan brillante, ocupamos otra de las poderosas líneas fortificadas que los austriacos prepararon en el Carso.

En el valle de Vipacco nos acercamos a las encrucijadas de la carretera de Provanico y Aisovizza.

A pesar de estar el terreno ocupado por toda clase de defensas, presidida por las tropas móviles reforzadas a última hora, nuestra marcha era inexpugnable a causa de la superioridad numérica y la prudencia y energía del mando supremo.

El número de prisioneros indica el encarnizamiento de la lucha y el irresistible plan de la infantería.»

Comunicado italiano

Roma.—En el valle del Adigio bombardeamos los depósitos militares de Roveretto en la estación de Calliano.

Rechazamos una tentativa contra las posiciones del valle de Arsa.

En las pendientes septentrionales del Danubio rechazamos nuevos contraataques, causando al enemigo enormes pérdidas.

En la meseta del Asiago algunos de nuestros destacamentos penetraron en las trincheras enemigas de Gassera, destruyéndolas.

El enemigo nos atacó cuatro veces con violencia creciente en nuestras posiciones de Bussa alta, rechazándole.

Después atacó puntos importantes de la línea que tomamos al Este de Vertebizza (Carso), pero fué también rechazado con grandes pérdidas. Nuestra infantería, en un vigoroso ataque completó la conquista de la región de Gorizia, apresando 1.771 soldados, incluso 35 oficiales.

A partir del 6 de Agosto hemos cogido prisioneros a 31.000 soldados y 729 oficiales.

Muerte del rey de Baviera

Berna.—Comunican de Munich que ha fallecido el rey de Baviera en el castillo de Jursterlied, después de larga enfermedad. Hacía 40 años que estaba loco.

Protección a las tropas venizelistas.

Atenas.—Un destacamento en Kalamata para proteger a una partida de cuatro oficiales y 40 sargentos que marchaban a unirse a Venizelos.

La multitud les despidió con aclamaciones.

Comunicado oficial inglés

Londres.—El comunicado oficial, dice así: «Al Sur del Ancre, nada digno de mención. Durante la noche rechazamos cinco incursiones aéreas a Messine, Bois, Gremier y Aisnes.

Cogimos prisioneros e insignificantes otras pérdidas al enemigo.»

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Un héroe.—Los alemanes arrojan al campo ruso el bacilo del cólera.

Petrogrado.—El comunicado oficial dice: «Un telefonista del campo ruso ha dado un ejemplo de abnegación y de heroísmo.

Antes que salvarse prefirió morir, después de decir a sus compañeros: «Cácese. Para neos vuestras máscaras.»

Se ha defendido con éxito las fortificaciones del puente de Uskub contra los ataques alemanes.

Destruimos un puente enemigo sobre el río Balburka.

En Dobudja una escuadrilla de aviones enemigos bombardeó Konstanza.

También arrojó bombones envenenados y ajos infectados por el bacilo del cólera.»

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado de las once de la noche dice así: «Norte del Somme.—Los franceses han realizado algunos progresos al Oeste de Sailly y Sailliset.

Sur del Somme.—Gran actividad de ambas artillerías, sin acciones de infantería. En los Vosgos los franceses realizaron un feliz golpe de mano, durante el cual cogieron once prisioneros.

Su artillería bombardeó la fábrica de gases asfixiantes de cerca de Hulhoi, causando un gran incendio.

Ejército de Oriente.—Las tropas serbias han rechazado violentos contraataques enemigos y puesto el pie en el pueblo de Brod.

Cañoneo y escaramuzas en el resto del frente. Los aviones franceses han bombardeado Brulep y Philippoli.»

DE ESPAÑA

Tres muertos por los civiles

Comunica el gobernador de Coruña que hace días se concentraron en el Puerto de San 32 civiles con motivo de resistirse al pago de los tributos.

Al dirigirse a la aldea de Nebra con el agente de apremios salió al encuentro de los civiles una muchedumbre de hombres y mujeres, entablándose una colisión.

Los civiles dispararon fos fusiles. Hasta ahora sábase que hay tres muertos y cuatro heridos graves.

Dos civiles han resultado con ligeras contusiones. La fuerza se ha refugiado en el Puerto, donde se teme sea asaltada por enormes grupos que se dirigen allí.

El gobernador ha enviado más fuerzas. Reina grandísima excitación. Telegramas particulares confirman la noticia, asegurando que hay más de 30 heridos.

Noticias varias

Ayer se licenció en Medicina el joven y culto estudiante D. Julio Esplugues Motres, hijo del catedrático de nuestro Instituto y particular amigo nuestro.

El nuevo médico obtuvo la calificación de sobresaliente, nota que ha merecido en la mayor parte de las asignaturas de la carrera, durante la cual, como en el bachillerato, ha conquistado también varias matrículas de honor.

Intitil nos parece añadir que el Sr. Esplugues empieza a ejercer, con los mejores auspicios, el noble apostolado de la Medicina.

Se establecerá en Planes (Alicante) donde, sin duda, dará muestras de sus conocimientos en la profesión.

Felicitemos a los señores Esplugues, padre e hijo.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. José Alegre, 240,84 pesetas; don José Monfort, 1.235; don Pedro Martínez, 123,50; don Faustino Gorris, 494; señora viuda de don Elías Martínez, 115,28; don Juan Bas, 1.083,2; don Gabriel Izquierdo, 491,24; don José Serrano, 97; don Juan Cerdá, 250; y administrador de Loterías de Alcira, 1.094,65.

Los patronos carreteros visitaron ayer mañana al Gobernador, anunciándole que se reunirán el domingo para tomar acuerdos, y el señor Corinas les dijo que uno de los primeros días de la próxima semana, a las nueve de la noche, reunirá en su despacho a patronos y obreros, a fin de conseguir una solución armónica.

Cuanto más identificados nos son, más inmovible se levanta sobre su trébedes medio siglo el Licor del Pobo, Frasco, 150 pesetas.

Ayer mañana, presidiendo por el delegado regio de primera enseñanza, se celebró en la Escuela Normal de Maestros la reunión mensual acordada, siendo numerosa la concurrencia.

Había la maestra nacional doña Matilde Arnedo sobre el tema «Colonias y cantinas escolares», ensalzando el funcionamiento de las mismas y abogando para que entre los maestros y maestras se abra una suscripción que remedie la precaria situación porque atraviesan.

A continuación habló el delegado regio, y terminada la reunión, los concurrentes celebraron una comida íntima.

Se han remitido a la superioridad los expedientes de doña Francisca Lloret Orts, doña Micaela Arenas Guixot y doña Rufina Coma Contrera, para la concesión del título de maestra.

Han renunciado a los cargos de maestras sustitutas de Zucaina doña Rosario Fenolosa, y la de Herbest, doña Dolores Rius.

Ha sido rehabilitada, para tomar posesión de la escuela de Cañada, la maestra interina doña Leonor Urbea.

Un inteligente industrial se ha encargado de que resurja, con todo el confort que requiere en esta clase de establecimientos, el café lechería Las Barcas, sito en dicha calle (hoy Pintor Sorolla), número 20.

El nuevo dueño, don Juan Bertomeu, al ponerse al frente del indicado café lechería, está animado del principal propósito de elevar a la categoría de los más acreditados en su clase al mencionado establecimiento, no arredrándole la decadencia a que llegó en su anterior etapa, constituyendo esta circunstancia la mejor garantía de sus deseos.

Y como el buen paño en el área se vende, no queremos pecar de prolijos, y terminamos recomendando al público este establecimiento, donde encontrarán un esmerado servicio, digno de competir con todos los de su clase.

Noticias teatrales

PRINCIPAL.

Ayer se verificó en este teatro el estreno de la magnífica película «Julio César», que tantos deseos tenía de admirar el público de Valencia, según demostró por los llenos resonantes con que se contaron las dos proyecciones de tarde y noche.

Realmente la película es digna de todo elogio, como así lo demuestran los numerosos aplausos que se oyeron en las dos proyecciones, que con tanta belleza de paisajes y fotografías, que verdaderamente deleitan, habiendo sido celebrada con nutridos aplausos en muchos pasajes.

Es una obra cinematográfica de las pocas que una vez vista, el público desea presenciar nuevamente su proyección, para volver a gozar de su incomparable arte y belleza.

La interpretación excelente por parte de todos los artistas de la casa Cines, y excelente también, la propiedad con que está filmada. Tiene detalles verdaderamente notables.

Estamos seguros de que nadie dejará de verla, siendo esto un verdadero éxito para la empresa del teatro Principal, por haber encontrado este asunto, sin reparar en el enorme coste de su proyección. Obras como esta son las que debían editarse siempre en las salas productoras, pues instruyen y deleitan, y no aparecen en ella el más remoto asomo de inmundicia.

PRINCESA.

Mañana se celebrará en este teatro una gran función, por secciones. A las 9,15, la obra de gran éxito «La hija del payaso», y a las 10,15, «El príncipe bohemio», creación del barítono Sr. Labasta, y la «reprise» de la graciosa obra de gran espectáculo «La guardia amarilla».

APOLO.

Mañana tendrá lugar el debut del artista Gran Fregolino.

Una vez más nos demuestra el empresario de este teatro el gran pulso que tiene en la elección del espectáculo.

Efectivamente, apenas llegado de América este gran artista, se ha apresurado a contratarlo para su teatro, persuadido de que el exquisito y fino trabajo de «Fregolino», encarna grandemente en el aristocrático marco de este coliseo, y que el fino y elegante trabajo, es el que deleita al distinguido público que asistemente concurre al Apolo.

Esto, unido a un selecto y escogido programa de cine, no dudamos que la empresa verá cumplidos los deseos de complacer al público.

Los precios que regirán serán los mismos de los días festivos, o sea 0,35 centimos preferencia y 0,15 general.

RUZAFÁ.

Hoy se estrena en este teatro la fantasía

lirica en un acto, cuatro cuadros y apoteosis final, libro de Moncayo, música de Penella, titulada «La isla de los placeres», en la que toma parte toda la compañía, distinguiéndose de manera especial la genial artista Blanca Suárez. Completan el programa «Poca Pena», en cuya obra tantos aplausos ha conseguido el tenor cómico Rafael Díaz, y la obra del día «Isidra» ó las cuarenta y nueve provincias, éxito personalísimo de Blanca Suárez.

ESLAVA.

En las funciones de moda de hoy, tarde y noche, se estrenará en este teatro la graciosa comedia en tres actos, de los señores Paso y Abati, «El infierno».

En breve, reestreno de «El amigo Teodoro», magnífica comedia en tres actos, versión española de don Antonio Palomero.

OLYMPIA.

Hoy se verificará en este teatro el beneficio del notable actor Amadeo Granerán, tan querido de nuestro público, el cual demostrará seguramente esta noche sus simpáticas dotes, al presentar su esmerado «El honor».

La obra elegida es «La princesa del dólar», que como sabe el público valenciano raya a gran altura dicho artista en el papel de protagonista.

No dudamos que con tales alcances el teatro Olympia se verá esta noche concurridísimo.

TEATRO MARTÍ.

Hoy, en las sesiones de las seis de la tarde y diez noche, hará su debut la genial cantonista Saliú Ruiz que, dadas las simpatías que tiene en este público, se puede asegurar serán dos llenos dichas sesiones. Mañana beneficio de la cancionista de fastuosa presentación Preciosilla y el lunes próximo hará su despedida.

Mercaditas Serós y Los Guiber, siguen cosechando aplausos a gran por su incomparable trabajo artístico de cuplets, la primera y bailes modernos, los segundos.

Cine Romea (San Vicente, 106).

La empresa de este salón, queriendo complacer a sus muchos favorecedores, y sabiendo que son admiradores de los protagonistas de «La moneda rota», que tantos éxitos les proporcionó la temporada anterior, ha adquirido para que se proyecte «La Hija del Circo», película de 15 series, y cuyas dos primeras se exhibieron ayer. Efectivamente, no hemos visto lleno más enorme ni satisfacción más grande por parte del público, pues en dicha cinta, a más de una trama comprensible, reúne la calidad de las escenas emocionantes y vistas panorámicas, condiciones indispensables en todas las grandes películas. Hoy se repite tan colosal cinta, juntamente con una panorámica y cómica.

Cine Sorolla.

Descontado teníamos el éxito de «La Hija del Circo», pues estando encomendada a artistas tan notables como Lucille, Lubeque y Polo, que ya se han acreditado en otras cintas, era seguro que las sesiones se contarían por llenos, como ocurrió ayer. «La Hija del Circo», es una cinta que a medida que se va proyectando, va creciendo en

terés, así resultó que los dos primeros aplausos han gustado de tal forma, que dudamos haya en Valencia quien se quede sin ver esta joya cinematográfica. Hoy se repite el mismo programa y estamos seguros obtendrá la misma acogida por parte del público.

Circo Regdes.

La actividad e interés de esta empresa en proporcionar al público lo más notable que existe en el género de variedades, se ven correspondidos, y buena prueba de ello son los llenos que diariamente se suceden en todas las sesiones. Y se comprende que así ocurra, dada la variedad de artistas que actúan y lo verdaderamente notable de algunas de ellas.

A la despedida de la genial Jesuñita Uña, muno, número este que tanto llenaba el cartel de Regdes, le ha sustituido lo no menos notable cancionista italo-española la bella Emilia, artista que está llamada a mover un alboroto, puesto que reúne todas las condiciones que tanto halagan a una gran artista de este género. Su repertorio es extensísimo y ameno, y en cuanto a presentación, es de lo mejor que ha desfilado por este escenario.

Así es, que las ovaciones que tanto a su presentación como al final de cada canción le tributa el público, fueron justificadas, y en cada una ha de proporcionar gran concurrencia de público para admirar la excelente labor de esta artista.

Con igual éxito continuará actuando la imitativa bailarina la Mirafles, que cada día es más aplaudida; los Vivesky, dúo incomparable, que con su labor cómico-teatral, se hace aplaudir cada vez más, y todos los demás artistas, que en conjunto forman una compañía de variedades de lo mejor que ha desfilado por este circo.

Además de las buenas condiciones que concurren con la valía de los artistas, reúne también la de que el espectáculo se celebra dentro de la más correcta cordura, y buena prueba de ello es el considerable número de señoras que allí acuden diariamente.

Vida Municipal

Nota de pagos facilitada ayer por la Alcaldía: Nómina del personal arbitrio carnis, pesetas 8.972,67; derechos reales del solar de la Escuela Superior de Industrias, 616,33; don Rafael Morant, 1.475,65; don Francisco Jiménez, 788,05; don Manuel Esparza, 2.504,54; don Francisco Tormo, 1.690,03.

El Alcalde ha recibido en su domicilio la visita del Capitán general, y en su despacho de la Alcaldía, la del general Carbó, Gobernador militar de esta plaza.

El presidente de la comisión de Cementerios ha girado una visita de inspección al Cementerio general, empezando a preparar los servicios que han de prestarse con motivo de la festividad del 1.º de Noviembre próximo.

Enterado el Alcalde de la tenaz resistencia de algunos contribuyentes al pago de sus débitos por arbitrios municipales, ha dado terminantes órdenes al agente ejecutivo para

que proceda contra los mismos con arreglo a ley, haciendo efectivos por todos los medios legales cuantos descubiertos existan.

Ciclismo

Señor Director de El Pueblo. Presente. Distinguido señor: Me considero muy complacido si se digna acoger en su ilustrado diario el siguiente remitido en contestación al publicado en «El Mercantil Valenciano» de ayer, por cuya inserción le doy mis más expresivas gracias.

Soy su amigo y compañero, Sr. D. Aniceto Moscardó. Presente.

Con asombro he leído el remitido publicado en la Prensa de ayer (sobre todo por la causa que lo fundamenta), y en su contestación, me conviene hacer constar que yo no he pronunciado ni he dispersado tampoco frase alguna que sea molesta ni menos ofensiva para usted ni para ninguno de los demás compañeros que lucharon conmigo en el Campeonato de Valencia, ello significaría una falta de corrección que no tengo costumbre de cometer.

En contestación al deseo que manifiesta de correr una prueba de 100 kilómetros, siento verme privado de complacerle, porque usted abandonó la carrera antes de terminarla y no pudo ser clasificado en ningún lugar, y porque además, yo no puedo estar a merced de la conveniencia de mis contrincantes.

Si tiene usted deseos de medir sus fuerzas conmigo, yo tendrá usted ocasión de hacerlo en las diferentes carreras que las sociedades ciclistas de Valencia organizan y muy pronto verá satisfechas sus aspiraciones, si se inscribe en la carrera campeonato de la Lustrum, próxima a celebrarse y a la cual pienso concurrir.

Decomiso efectuado por el presidente de la comisión de Mercados, Sr. Brau, en los días 7, 8 y 9 del actual: A Francisco Martí Peaca, calle del Rosario, 133, seis piezas cortas de peso.

A Carmelo Domínguez Hernández, Escalante, 193, quince piezas cortas de peso. A Miguel Sivera Canto, Liñán, 17, veinte piezas cortas de peso.

A Vicente Roig, Progreso, 134, siete piezas cortas de peso. A José Ricart Montesinos, Capdepon, 155, tres piezas cortas de peso.

A Francisco Russell Muñoz, Angeles, 88, cuatro piezas cortas de peso. A José García Montalvo, camino de Algirós, casa Santomá, nueve piezas cortas de peso.

A José Puchades Alabau, Escalante, 193, dos piezas cortas de peso. A Francisco Novera García, J. Sister, 26, cuatro piezas cortas de peso.

A Salvador Puig, camino del Grao, 82, tres piezas cortas de peso. A Ramón Belver, ruter, dos piezas cortas de peso.

A Carmel Andrés, ruter, una pieza corta de peso. A José Lucas, ruter, dos piezas cortas de peso.

A Rosa Martín, ruter del horno de la Sequiña, dos piezas cortas de peso. A Vicente Pedro, del horno de Lepanto, una pieza corta de peso.

A Vicente Blat, ruter, una pieza corta de peso. A Vicente Andrés, ruter del horno de Cuba, una pieza corta de peso.

A Rafael Tudela, ruter, una pieza corta de peso. A José Díaz, dos piezas de forma no autorizada.

A Roque Tadeo, ruter del horno de Ma Torquins, trece piezas cortas de peso. A Simeón Castellano, ruter, cinco piezas cortas de peso.

A Emilia Gallo, ruter, dos piezas cortas de peso. A María Ramón, ruter, dos piezas cortas de peso.

A José Durá, ruter, tres piezas cortas de peso. A Alberto Peris, ruter, tres piezas cortas de peso.

A José García, ruter, cinco piezas cortas de peso. A Camilo Andrés, ruter, cuatro piezas cortas de peso.

A Pascual Tamarit, ruter, dos piezas cortas de peso.

PUBLICACIONES

«La Polémica»

Hemos recibido el cuarto número de esta valiente semanario republicano. Consta de doce grandes páginas, en excelente papel, y en la portada aparece un puzante caricatura sobre la guerra. Intercalados en el texto van también numerosos grabados.

La parte literaria es muy variada y energética. Como en sus primeros números, «La Polémica» de esta semana trata con gran precisión el asunto de las obras del Puerto.

El precio de cada ejemplar es de cinco céntimos.

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel.

Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

LISTA DE PREMIOS al público de algunas Especialidades Farmacéuticas de la acreditada casa J. G. ESPINAR, SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Table with 3 columns: Precios extranjeros (PESETAS), PRODUCTOS, Precios de la casa Espinar (PESETAS). Rows include: Vino Hemoglobina (2'50), Vino lodo-tánico (2'50), Vino Carne, Quina y Hierro (3'—), Jarabe Hemoglobina (2'50), Jarabe Rábano iodado (2'50), Glicerofosfato de Ca (2'—), Kola granular granulado (2'50), Hemoglobina (2'50), Hemoglobina granulada (2'50), Levadura de Cerveza granulada (2'50), Peptonato de Hierro en gotas (2'50), Licor de Brea (Alquitrán) (1'—), Óvulos Ictiol (2'50), Cápsulas de Sándalo (2'50), Cápsulas de Terpinol (2'—).

Como verán los señores Médicos y el público en general, no hay razón ninguna para que los productos extranjeros valgan el doble y aun más que los españoles, ya que la composición, preparación y presentación son iguales.

VENTA: Principales Farmacias y Droguerías.—POR MAYOR: J. G. ESPINAR, SEVILLA y Almacenes de Drogas y Centros de Especialidades de capitales.

EXTRACTO DE CARNE Preparado por el DOCTOR CASTELL

Allimento tónico, reconstituyente, fabricado con la mejor carne de toro. Pídate en farmacias y droguerías.—Al por mayor, laboratorio químico Industrial del doctor Castell, Almas, 15.—Valencia.

AGUAS DE BARRACAS MANANTIAL CHALET

La mejor agua de manantial chalet de España por su pureza, grado hidrométrico y propiedades medicinales, es la de Barracas. Brota a la profundidad de mil doscientos metros sobre el nivel del mar, en el corazón de una Peña, y según los análisis practicados por los doctores Peset y Campo, reúne inmejorables condiciones para ser considerada como la mejor agua de manantial conocida.

En más de 25 años de explotación contamos a centenares los testimonios de enfermos del estómago e intestin o curados con su uso. Envasadas con pulcritud y asepsia, se expenden en bombonas de dieciséis litros, con precintos de garantía, en la

Droguería de los Sres. Abascal y C.ª Plaz.ª del Mercado, núm. 2, junto a la calle de San Fernando, Valencia. Precio de la bombona: 1'50 pesetas. Se facilitan análisis a quien lo desee.

Servicios combinados

VAPORES CORREOS de ARBICA y Ferrer Peset Hermanos

Para CETTE (directo) Salidas trisemanales. Para MARSELLA (directo) Salida semanal. Admitiendo carga y pasajeros. Nota.—Los pasajes sólo se expenderán hasta la una de la tarde. Consignatarios: Ferrer Peset Hermanos Muelle 12.—Teléfono, 3.021, Grao.

Línea de Golden Cross

Vapores Ruterios Servicio regular y semanal para Londres, Liverpool, Bristol y Cardiff Para BRISTOL y CARDIFF El vapor SEGOANTIAN cargará el día 15 de Octubre. Servicio para NUEVA YORK El vapor GRANHANDERL cargará el día 20 de Octubre. (DIRECTO). Para LIVERPOOL y BRISTOL El vapor MEVAPIAN cargará el día 25 de Octubre. Para LIVERPOOL y BRISTOL El vapor MENEVIAN cargará el día 30 de Octubre. Consignatario: A. P. Thompson Gran Vía, 69.—Valencia

Huéspedes

Se desea uno ó dos caballeros para tratarlos como en familia; no es casa de huéspedes; habitaciones ventiladas, luz eléctrica. Calle de los Angeles, 9, segundo, tercera puerta.

Sastrería

Se necesita una buena oficial, a jornal. Calle de la Paz, 32, principal.

Portería

Se desea una viuda con buenas referencias; tiene una niña de nueve años y un niño de cuatro. Dirigirse: Jordana, 6, 2.ª izquierda.

Pérdida

Se ruega al que se haya encontrado una perra de caza setter, blanca, con manchas negras, la presente en la calle de San Fernando, 45, pral. y se le gratificará.

Maquineras

Se necesitan en la fábrica de calzado Timonedá, 11 a 15 (travesía de Arrancapinos), junto a la fábrica de muebles del Sr. Suay.

Tendrás apetito, robustez, salud

SOLUCIÓN CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías

Copias y traducciones

Se hacen inmediatamente y se garantizan los trabajos contra erratas. Trust Mecanográfico Paz, 17.—Teléfono, 949

Mecanografía

Enseñanza práctica en varios sistemas de máquinas de escribir. Trust Mecanográfico Paz, 17.—Teléfono, 949

Reparaciones

Y LIMPIEZAS DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa en España que tiene el taller montado en condiciones de poder reparar cualquier sistema de máquinas de escribir es el Trust Mecanográfico Paz, 17.—Teléfono, 949

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, herrajes, escarpatas, basculas, puertas de cristales, soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 48, Valencia.

LA PAZ, calle del Olivo, 3

Habitaciones para dormir, con toda limpieza, comodidad, elegancia, confort, orden y esmero. No equivocar: La Paz, Olivo, número 3, es la única que reúne estas buenas condiciones.

Operarias

Se necesitan para la fabricación de cajas cartón para perfumería, ganando muy buenos jornales y trabajo garantizado todo el año. Razón: Arzobispo Mayor, 17, bajo (Horno), de 7 a 10 mañana y de 7 a 9 noche.

Pérdida

de un perro galgo inglés, color melado claro, se extravió anteaer a las once de la mañana. Se gratificará a quien lo presente Cotanda, número 3, 2.ª, junto al bar Oliveta.

Maquineras

Se necesitan en la fábrica de calzado Timonedá, 11 a 15 (travesía de Arrancapinos), junto a la fábrica de muebles del Sr. Suay.

Tenéis callos,

ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento "Callicida Veloz"

del Dr. Cuerda, que os cura radicalmente y sin dolor. (Nada de parches ni remedios secretos!) Frasco con pinxel, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Constat, Mercado, 72; hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio y otras principales.

Sastre

Se necesitan oficiales, oficiales y aprendices a jornal. San Vicente, 122, pral.

Sastro

Se necesitan medios oficiales y oficiales. Garrigues, 1, 1.ª

LACTOBULGARINA

Simbiosis de fermentos lácticos y búlgaros en cultivo líquido y al máximo de vitalidad. Indicaciones: Gastroenteritis; agudas y crónicas, auto-intoxicaciones de origen intestinal, etc. Dosis: De dos a diez cucharadas al día, según prescripción médica, agitando el frasco cada vez antes de destapar. NOTA IMPORTANTE.—A fin de garantizar en absoluto la actividad de los fermentos, pasados tres meses a contar desde la fecha marcada en el precinto, se cambiarán por otros de reciente elaboración; los frascos que se devuelvan, inutilizándose el contenido de estos a presencia de la persona que solicite el canje. Precio del frasco de 250 gramos, tres pesetas en todas las farmacias.

Al por mayor, Laboratorio del DOCTOR CAMPOS

Pi y Margall, 1.—Valencia

Vapores Ibarra y compañía de Sevilla

PARA NEW-YORK y PHILADELPHIA saldrá el 26 del corriente el vapor Cabo Cervera admitiendo carga para dichos puntos. Consignatario: HIJOS DE NOGUÉS Sorní, 2, Valencia, y Muelle Caro, Grao

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACION DE Hijos de Nogués Calle Sorní, 2, entlo., y en el Grao, Muelle Pontenío (Caro).

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para

Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander Bilbao, y todos los DOMINGOS directo a Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Felu, Palamos y Marsella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos ambos servicios. Se aseguran las mercancías en la compañía inglesa «La Unión Marítima»